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Veeohutusalase teadlikkuse uuringu taust

Uuringu eesmärk: korrata alates 2011 aastast iga paari aasta tagant läbi viidud veeohutusalase teadlikkuse seiret, et 

hinnata 2020-2021.a ennetustöö tulemusel toimunud muutusi elanikkonna veeohutusalases teadlikkuses, käitumises 

ja hoiakutes. 

Uuringu tulemusi kasutatakse sellealase teavitustöö efektiivsuse hindamisel ning järgmise tegevusperioodi eesmärgistamisel. 

ꟷ Sihtrühm: Eesti elanikud vanuses 15-74. 

ꟷ Valim: 1660 vastajat, esinduslik uuring

ꟷ Andmekogumine: august-september 2021
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Veeohutusalase teadlikkuse indeks 2021 
KAAL

SISEND INDEKS

SOOVITUD SEISUND INDIKAATOR 2021 2021

TEADMISED. Teab, mis on… 20 12,9

… suvised riskid/uppumissurmade põhjused Teab erinevaid olulisi põhjuseid 4 60% 2,4

.. üldised käitumispõhimõtteid vees ohtusattunu päästmisel Teab nimetada erinevaid õigeid käitumisviise 4 53% 2,1

.. nõrga ja piisava tugevusega jää tunnused Teab nõrga jää tunnuseid ja teab, et tugeva jää paksus 10cm+ 4 46% 1,8

… peamine ohutusvarustust jääl liikumiseks Teab erinevat liiki ohustusvarustust 4 90% 3,6

… peamine ohutusvarustust suvel veesõidukis Teab erinevat liiki ohustusvarustust 4 73% 2,9

USKUMUSED JA HOIAKUD. Usub, et… 15 8,3

… ohutusvarustus veesõidukis/jääl liikumiseks on väga oluline „Väga oluline“ osakaal 5 69% 3,4

… veega seotud tegevuste ajal on ka kerge joove keelatud
„Ka kerges joobes ei tohi minna ujuma, veesõidukisse ega 

kalastama“osakaal
5

69%
3,4

… ainult hooletu lapsevanem lubab 9aastase lapse üksinda ujuma „Kindlasti hooletus“ osakaal 5 29% 1,5

KÄITUMINE (TEGEVUSED/OSKUSED) 30 19,5

… kannab veesõidukis alati nõuetekohaselt kinnitatud päästevesti „Kandsin alati“ osakaal 10 62% 6,2

… ei ole läinud joobes ujuma ega veesõidukiga sõitma „Ei ole kumbagi teinud“ osakaal 10 85% 8,5

… talvel jääl liikudes on kaasas minimaalselt nõutud ohutusvarustus On kasutanud eri liiki ohustusvarustus 10 48% 4,8

ENNETAV KÄITUMINE On… 35 18,0

… viimase 12 kuu jooksul peres rääkinud/räägitud veeohutusest On rääkinud nii ennetamisest kui käitumisest 6 32% 1,9

… valmis takistama purjus sõpra/lähedast ujuma või veesõidukisse minemast Sõltumata joobeastmest valmis takistama 6 84% 5,0

… viimase 12 kuu jooksul käinud ujumas valvega või ametlikus rannas 6 50% 2,5

… võimeline peatusteta ujuma kuni 200m või enam 6 60% 3,6
…  talvel enne jääle minekut tutvunud ilmaoludega, teavitanud teisi ning kindlustanud

helistamise võimaluse
On teinud erinevaid õigeid tegevusi 6

34%
2,0

… suvel enne veesõidukiga veekogule või kalastama minekut tutvunud ilmaoludega, 

teavitanud teisi ning kindlustanud helistamise võimaluse
On teinud erinevaid õigeid tegevusi 6

48%
2,9

KOKKU 100 58,7
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Veeohutusalase teadlikkuse indeks 2021: REGIOONIDES
KAAL SISENDNÄITAJA INDEKS

SOOVITUD SEISUND Põhja Lääne Lõuna Ida EESTI Põhja Lääne Lõuna Ida EESTI

TEADMISED. Teab, mis on… 20 12,8 13,1 13,1 12,9 12,9

… suvised riskid/uppumissurmade põhjused 4 61% 57% 59% 61% 60% 2,4 2,3 2,4 2,4 2,4

.. üldised käitumispõhimõtteid vees ohtusattunu päästmisel 4 53% 54% 54% 51% 53% 2,1 2,2 2,2 2,0 2,1

.. nõrga ja piisava tugevusega jää tunnused 4 44% 48% 50% 46% 46% 1,8 1,9 2,0 1,8 1,8

… peamine ohutusvarustust jääl liikumiseks 4 89% 92% 91% 91% 90% 3,6 3,7 3,6 3,6 3,6

… peamine ohutusvarustust suvel veesõidukis 4 72% 76% 73% 74% 73% 2,9 3,0 2,9 3,0 2,9

USKUMUSED JA HOIAKUD. Usub, et… 15 8,4 7,8 8,0 9,4 8,3

… ohutusvarustus veesõidukis/jääl liikumiseks on väga oluline 5 70% 69% 65% 70% 69% 3,5 3,5 3,3 3,5 3,4

… veega seotud tegevuste ajal on ka kerge joove keelatud 5 68% 66% 67% 79% 69% 3,4 3,3 3,3 3,9 3,4

… ainult hooletu lapsevanem lubab 9aastase lapse üksinda ujuma 5 29% 21% 28% 40% 29% 1,5 1,1 1,4 2,0 1,5

KÄITUMINE (TEGEVUSED/OSKUSED) 30 20,0 18,4 18,5 20,5 19,5

… kannab veesõidukis alati nõuetekohaselt kinnitatud päästevesti 10 67% 55% 52% 71% 62% 6,7 5,5 5,2 7,1 6,2

… ei ole läinud joobes ujuma ega veesõidukiga sõitma 10 85% 85% 84% 86% 85% 8,5 8,5 8,4 8,6 8,5

… talvel jääl liikudes on kaasas minimaalselt nõutud ohutusvarustus 10 48% 44% 49% 48% 48% 4,8 4,4 4,9 4,8 4,8

ENNETAV KÄITUMINE On… 35 17,8 17,4 18,3 18,2 18,0

… viimase 12 kuu jooksul peres rääkinud/räägitud veeohutusest 6 30% 34% 34% 32% 32% 1,8 2,0 2,0 1,9 1,9

… valmis takistama purjus sõpra/lähedast ujuma või veesõidukisse

minemast
6

84% 84% 82% 86% 84%
5,0 5,0 4,9 5,2 5,0

… viimase 12 kuu jooksul käinud ujumas valvega või ametlikus

rannas
6

52% 41% 48% 58% 50%
2,6 2,1 2,4 2,9 2,5

… võimeline peatusteta ujuma kuni 200m või enam 6 62% 61% 62% 50% 60% 3,7 3,6 3,7 3,0 3,6

…  talvel enne jääle minekut tutvunud ilmaoludega, teavitanud teisi

ning kindlustanud helistamise võimaluse
6

28% 32% 42% 37% 34%
1,7 1,9 2,5 2,2 2,0

… suvel enne veesõidukiga veekogule või kalastama minekut

tutvunud ilmaoludega, teavitanud teisi ning kindlustanud helistamise

võimaluse
6

50% 45% 45% 51% 48%
3,0 2,7 2,7 3,1 2,9

KOKKU 100 58,9 56,6 57,9 61,1 58,7
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Mis on muutunud 2019-2021? 
2019 2021

SOOVITUD SEISUND

TEADMISED. Teab, mis on…

… suvised riskid/uppumissurmade põhjused 

.. üldised käitumispõhimõtteid vees ohtusattunu päästmisel

.. nõrga ja piisava tugevusega jää tunnused

… peamine ohutusvarustust jääl liikumiseks 

… peamine ohutusvarustust suvel veesõidukis 

USKUMUSED JA HOIAKUD. Usub, et…

...  päästevesti vajalikkus paadisõidul / ohutusvarustus veesõidukis/jääl liikumiseks on väga oluline 90% 69%

… keegi ei tohiks paadis olla alkoholi tarvitanud / veega seotud tegevuste ajal on ka kerge joove keelatud 65% 69%

… ainult hooletu lapsevanem lubab 9aastase lapse üksinda ujuma: „kindlasti hooletus“ osakaal 22% 29%

KÄITUMINE (TEGEVUSED/OSKUSED)

… kannab veesõidukis alati nõuetekohaselt kinnitatud päästevesti : „kandsin alati“ 70% 62%

… ei ole läinud joobes ujuma ega veesõidukiga sõitma 88% 85%

ENNETAV KÄITUMINE On…

… viimase 12 kuu jooksul peres rääkinud/räägitud veeohutusest: nii ennetamisest kui käitumisest 23% 23%

… valmis takistama purjus sõpra/lähedast ujuma või veesõidukisse minemast: sõltumata joobeastmest igal juhul takistan 58% 65%

… viimase 12 kuu jooksul käinud ujumas valvega või ametlikus rannas 43% 53%

… võimeline peatusteta ujuma kuni 300m või enam / võimeline peatusteta ujuma kuni 200m või enam 50% 60%

MUU

Perede osakaal, kes on viimase on 2 aasta on jooksul teinud kodu/maakodu ümbruses midagi, et vähendada veekoguga seotud riske  (pered, kelle kodu või maakodu 

lähedal on veekogu) 74% 79%
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Kokkuvõtteks
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20-39-aastased mehed 

eristuvad hooletuma suhtumise ja käitumise poolest

65-74-aastased

vähem kokkupuuteid veega ja kehvem ujumisoskus,  
kuid teadmised head

Muukeelne elanikkond 

mitmeti ettevaatlikuma ja eeskujulikuma 
suhtumisega kui eesti keelt kõnelevad elanikud

Alkohol ja ujumine

alkohol kui peamine uppumissurmade põhjus

Valmisolek takistada purjus sõpra kasvanud

69% elanikest omab nulltolerantsi teemal alkohol ja 
vesi

! 19% jaoks kerge joove veesõidukis sõitjatele lubatud

10% leiab, et see lubatud veesõiduki juhile või 
kalastamisel või ujudes
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Tänan!
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